

деньги на покупку, на перевозку, на организацию и т.д. Нужен план работы. Вот над этим финансовым планом сейчас и идет работа. С одной стороны потому, что брешь в вопросе виз может быть пробита лишь крупнейшими фигурами, с другой стороны потому, что в Америке дела можно делать лишь „американские“, — дело пришлось развить до грандиозных масштабов: идет дело о колоссальнейшей предпринятии (не называя цифру только потому, что: или перестанете спать, или подумаете, что я сошел у ума) с постройкой порта, железнодорожных сооружений и т.д. Удалось заинтересовать людей буквально могущественных, сливки американского общества!... За эти два месяца я был два раза в Нью-Орлеане, в Сан-Антонио (столица Техаса), сделал больше 1500 верст на автомобиле, осматривая земли Техаса и Северной Мексики; только что вернулся из поездки в Чикаго, Детроит и Торонто (Канада) и вот уже пятый раз нахожусь в Вашингтоне, откуда, пользуясь свободной парой минут (буквально) пишу это краткое письмо. ... На днях была конференция с пароходными компаниями (мы хотим вовлечь в дело финансирования и их), на которой было представлено 82% тоннажа Атлантического океана. Уже одно это Вам скажет, в каком масштабе ведется дело. Но у меня такой характер, что я не могу говорить „да“, пока дело не сделано на все 100%. Измерять и надавать на сколько оно сделано — бесплодное занятие. Скажу, что оно может быть сделано вот-вот, но могут быть и задержки. Сегодня началась сессия конференции, которая может быть последней. Верьте и ждите. Больше скажу лишь тогда, когда дело будет готово. От неудач никто не боится... Вчера выслал в Комитет 170 фотографий, 2 карты, литературу; сегодня жена пошлет посылку с образчиками почв и некоторых растений. Организуйтесь и будьте едины. Думал, что Ваши калмыки в этом отношении будут достойны самих себя. С большой радостью прочел, что Вы уже имеете списки на сотни людей — это по американски. Ясное дело, что первыми поедут те, кто будет больше организован.

Ваш В.Терещенко. 22 сентября 1930 г.

Из обширной информации, присланной инж.Терещенко в Казачий Колонизационный Комитет в Праге видно, что дело действительно принимает грандиозный размер и размах. Улыбается возможность сносно устройства жизни всего зарубежного Казава. Земля не только пригодна для земледелия, но даже богата, климат прекрасный, животный и растительный мир разнообразен и богат, местность вполне здоровая, никаких особых болезней нет и+ американская широта и быстрота организации. Все это дает полное основание надеяться, что Каза. Кол. Комитету удастся сделать хорошее дело в бедной и серой жизни Казачьей эмиграции. Нам, калмыкам, надо постараться хорошо использовать эту возможность. 250-260 человек пока записавшихся мало, разброд и без того маленькой калмыцкой эмиграции на две части не целесообразен.

Интересующиеся этим вопросом могут получить дополнительные сведения в нашей редакции и там же, если желает, записываться (предварительно).

#### ПИСЬМО ИЗ БЕЛГРАДА.

Здесь, в Югославии, главную массу казаков составляют Кубанцы (около 4000 чел.), меньше Донцов, калмыков, и совсем мало Терцев и Астраханцев.

Почти все калмыки живут в Белграде, занимаясь перевозочным делом на стройках; главная масса казаков работает в провинции на стройках дорог. Как в Белграде, так и в провинции строительная работа, начавшаяся после войны усиленным темпом, все более и более сокращается. Все разрушенное войной и все, что нужно было вновь построить — построено. Наши рабочие силы и интеллигентные служащие усиленно и без церемоний „сокращаются“ и выбрасываются. Даже врачей и инженеров, которых в начале брали на расхват, сейчас увольняют, не помогает даже переход в подданство. В этом отношении название „рус“ становится почти клеймом. К французам или англичанину здесь с большим вниманием относятся, чем к „русу“, которого в начале принимали сердечно. Если раньше казаки и калмыки зарабатывали так, что некоторые имели достаточное сбережение на постройку собственного дома на периферии Белграда, то теперь настали такие времена, что их придется продавать. Прежде была отдушина: безработные по контракту уезжали на работы во Францию. Но теперь, с прошлого года, и это закрылось. Таково положение казаков сейчас в Югославии.



Как нельзя кстати для них поднался теперь вопрос о переселении в Мексику или Техас. При удачном разрешении этого вопроса, можно быть уверенным, что мало кто останется из казаков в Югославию, так как перспектива на будущее становится все хуже и хуже. Единственным спасением может явиться переселение в Сев. Америку, где вдали от европейского экономического кризиса и возможных грядущих военных потрясений, изведавшие их вдоволь казаки, могут спокойно заняться знакомым им сельским хозяйством, пока не настанут лучшие времена, когда можно будет вернуться домой, в Родные Края.

СВОЙ.

Handwritten signatures in Cyrillic script, arranged in several columns. A circular stamp is visible in the lower right quadrant of the signature area.



ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 46 ЗАСЕДАНИЯ ПРАВЛЕНИЯ КАЛЫЦКОГО КОЛОНИИ В БЕЛГРАДЕ ОТ 16 ФЕВРАЛЯ 1930 ГОДА.

„Выслушав и обсудив письмо и Устав образовавшегося „Калыцкого Союза в Праге“, Правление Колонии постановило: т.к. цели и задачи т.н. в ЧСР и вновь образовавшегося „Союза Калычков“ тождественны, Правление Колонии приходит к выводу, что образование Союза является результатом личных расхождений, а не идейных, а потому, выражая наше сожаление, предложить этим двум организациям ни в коем случае не тратить силы и энергии на взаимные препирательства, а придти к союзному единству, к содружественной работе во имя общего блага Калыцкого народа, хотя бы на автономных началах, о чем довести до сведения Калыцкой Комиссии и Союза“.

С подлинным верно: Председатель Колонии полк. А. Алексеев.

ОТ РЕДАКЦИИ: Мы считаем, что Постановление Правления Колонии основано на неправильной информации и на незнании тех причин, в силу которых образовался т.н. „Союз Калычков“. Мы отлично знаем, что существующие взаимоотношения между Кал. Комиссией и т.н. „Союзом Калычков“ основано не на личных откошениях их руководителей, а на единственном и чрезвычайно важном принципиальном положении.

Калыцкая Комиссия хотя и является аполитичной, чисто национально-культурной организацией, но она вместе с тем является определенно анти-большевистской. Руководители же т.н. Союза Калычков, по крайней мере два из них: Б. Кушлынов и М. Даркинов являются определенными большевиками (большевистствующими сменовеховцами), ведущими активную пропаганду за приятие советской власти и возвращение в СССР.

Действуя в этом направлении г. Кушлынов, пользуясь своим положением воспитателя пражской русской гимназии, где учится калыцкая молодежь, мимоходом и постоянно рисуя перед учащейся молодежью картину „прекрасной“ постановки школьного дела в СССР, легкой, якобы, возможности получить „там“ высшее образование и всячески дискредитируя руководителей Калыцкой Комиссии, - сделал то злое для калычков дело, что некоторые ученики неохотно стали учиться, а в результате много гимназистов выжуждены были оставить гимназии, часть которых заботами Комиссии была устроена на спе-